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1. Hornet 
Dušan Nemec
A vadászgépek pilótái egybehangzóan állítják, hogy az egyik legnehezebb feladatok közé tartozik a felszállás és leszállás egy repülőgép-hordozóra. A leglényegesebb komplikációt a leszállópálya szélsőségesen rövid hossza jelenti. A repülőgép-hordozókon használt egyik legismertebb vadászgép az F/A-18 Super Hornet. 
Ahhoz, hogy az m = 30 t tömegű vadászgép fel tudjon emelkedni, el kell érnie a [image: image2.png]50 km - h™!



 sebességet. A hajtóművek együttes tolóereje [image: image4.png]T = 180 kN.




a) Mekkora a felszálló pálya [image: image6.png]


 minimális hossza, amelyen a [image: image8.png]


 tolóerejű vadászgép elérheti a [image: image10.png]


 sebességet? A súrlódásról és a légellenállásról tételezzék fel, hogy elhanyagolhatóan kicsi!
b) A repülőgép-hordozók méretei szerkezetileg korlátozottak, ezért a repülőgép-hordozók leszállópályájának maximális hossza [image: image12.png]


. Ahhoz, hogy a vadászgépek képesek legyenek felemelkedni, teljes fegyverzetben is, gőzkatapultok segédkeznek. A gőzkatapult F erővel járul hozzá a vadászgép hajtóműveinek tolóerejéhez. Határozzák meg az F/A Super Hornet vadászgép minimális [image: image14.png]


 gyorsulását, amellyel az [image: image16.png]


 hosszúságú leszállópálya végén elérheti a kívánt [image: image18.png]


 sebességet. Tételezzék fel, hogy a vadászgép gyorsulása egyenletes! Az eredményt fejezzék ki a [image: image20.png]


 nehézségi gyorsulás többszöröseként!
c) Mekkora [image: image22.png]


 ideig kell a pilótának elviselnie az [image: image24.png]


 gyorsulás által fellépő terhelést?

d) Mekkora F erővel kell hozzájárulnia a gőzkatapultnak a vadászgép tolóerejéhez a gyorsuló mozgás ideje alatt?

A feladatot oldják meg általánosan, majd a megadott értékekre! A nehézségi gyorsulás [image: image26.png])81l m-s™



.
2. A zuhanó kő
Ľubomír Konrád
Egy torony tetőjéről, [image: image28.png]h



-re a talaj felett, kilazult egy kis kavics, és szabadeséssel zuhanni kezdett.
e) Mekkora v sebességgel ért talajt a kavics?

f) Mekkora t ideig tartott a kavics zuhanása?
g) Mekkora s távolságot tett meg a kavics zuhanása utolsó másodpercében?

h) Határozzák meg a kavics mozgásának [image: image30.png]


 átlagsebességét!

i) Határozzák meg a kavics [image: image32.png]


 átlagsebességét a zuhanási pálya második felében!

A légellenállást ne vegyék figyelembe! A nehézségi gyorsulás [image: image34.png])81l m-s™





3. Star Trek
Ľubomír Konrád
Egy ismeretlen bolygórendszer felderítésekor a Start Trek űrhajó megközelítette az egyik bolygót. A legénység egy szondát bocsájtott bolygókörüli pályára. A szonda keringési ideje [image: image36.png]T = 150



 perc volt, pályája kör alakú, ahol a kör sugara [image: image38.png]k=1,20



-szerese volt a bolygó sugarának.
Határozzák meg a megadott mennyiségek segítségével a bolygó [image: image40.png]


 átlagsűrűségét!

Tételezzék fel, az egyszerűség kedvéért, hogy a bolygó gömb alakú! A gravitációs állandó [image: image42.png],67 - 10711 N-m? - kg7,



 egy r sugarú gömb térfogata [image: image44.png]




4. A bója
Ľubomír Konrád
A szabadtüdős merülés döntőjét a nyílt tengeren rendezték meg. A helyet a tengerfenékhez rögzített bóják jelölték. A [image: image46.png]Py

027 g-cm™




 átlagsűrűségű és [image: image48.png]2,2kg



 tömegű bólyát egy [image: image50.png]u=20g -m"



 lineáris sűrűségű acélhuzallal rögzítették egy nehezékhez, amely 
[image: image52.png]00 m



 mélységben feküdt a tengerfenéken. Amikor a vízfelszín nyugodt és sima, a huzal függőleges helyzetben van, és a bója térfogatának [image: image54.png]Y,



 része van a víz felszíne felett.
j) Határozzák meg mekkora F erővel van megfeszítve a huzal azon a ponton, ahol a bójához kapcsolódik!
k) Határozzák meg a tengerfenéken levő nehezék [image: image56.png]


 minimális tömegét, hogy a huzal bójához kapcsolása után, a nehezék még a tengerfenéken maradjon!
A tengervíz sűrűsége [image: image58.png]p=103g-cm




 az acél sűrűsége [image: image60.png]


 a nehézségi gyorsulás [image: image62.png])81l m-s™
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